

传承与时代相映 非遗与家风共舞 不比排场比家风 新坡镇年例做出新风尚



▲精彩舞狮。

►齐齐看年例扬家风

▼年例村民游神祭祀。通讯员黄林明 摄



的年例。在喜庆的锣鼓声伴随下，村中男女老少齐观看精彩舞狮，抑或沿着河堤悠闲散步。河堤上悬挂的“非遗年例共传承 文明家风齐弘扬”宣传标语，让村民赏景之余深植家风文化。该村村民阮宇涛说：“今年年例最大的亮点就是融入了家风，一进村就能看到各式朗朗上口的好家风宣传标语，大家不比年例排场比家风，很有意义。”

与白花林村同天做年例的，还有新坡镇高岭村委会桥东新村。记者未进桥东新村，就能听到村中的喧闹声，路上又不时遇到赶来看年例、吃年例的村民，好不欢乐。放眼望去，桥东新村道路、房屋的墙上悬挂的好家风宣传标语，又为年例增加几份文明色彩。据了解，该村是搬迁村，至今已有10年。该村村民陈海和感慨，时间过得很快，大家能住上这么好的房子很感谢政府，不然我们也不能这么开心做年例。他说：“在茂名‘年例大过年’，在做年例中弘扬好家风可以让更多年轻人了解家乡发展和文化的同时，感受家风的浸润，增强他们对家庭家教家风的认知度和认同感。”

与此同时，新坡镇还丰富弘扬好家风家训活动载体，在全国文明村车田村成功举办了“传家训、立家规、扬家风”主题活动；目前正在开展的新坡镇第六届“新坡最美”系列，推荐“最美家庭”“最美媳妇”等活动，吸引了众多村民参与，进一步弘扬了优良家风。接下来，新坡镇继续探索新途径新方式，在实现非遗活态传承的同时，持续弘扬好家风家训。

茂名晚报讯 记者李君平 通讯员黄林明 邱秋梅 年年都年例，今年年例又有什么新变化？茂南区新坡镇的青少年争相道：“今年年例除了很多好吃的，还有很多好家风宣传标语，我们都记住了。”

年例，是茂名集祭祀、祈祷、欢庆等于一体的民俗活动，历史悠久，2012年入选广东省第四批省级非物质文化遗产名录，是茂名一张独具地域特色的文化名片。2月10日，正月十三，新坡镇开始迎来年例期，多条村万人空巷，陆续点燃年例的热闹氛围。

一直以来，新坡镇把家庭家教家风作为加强新时代精神文明建设的重要着力点。值今年年例期，该镇创新性地推出“非遗+好家风”模式，开展“做年例扬家风树新风”活动，通过在13个有年例的村（社区）悬挂家庭家教家风横幅、播放相关视频等形式，将家风家教家训与年例文化有机融合，推动非遗文化、好家风文化传承既“耳目一新”又“深入人心”，从而进一步深化农村精神文明建设，助力“百千万工程”。

当天，正是新坡镇大塘村委会白花林村

信宜

民艺荟萃闹元宵 古韵新风庆佳节



茂名晚报讯 记者李光耀 通讯员高干 邱任 2月9日下午，由信宜市新时代文明实践中心主办，信宜市文联协办，信宜市民间文艺家协会与信宜市民艺馆共同承办的“信宜市民艺闹元宵活动”在信宜市新时代文明实践中心举行。200多名市民群众热情参与，欢庆即将到来的元宵佳节。

活动现场，来自信宜市民间文艺家协会的艺术家们以精湛的技艺和饱满的热情，为观众带来了一场视觉与听觉的双重盛宴。鼓舞《欢乐中国年》与《精忠报国》气势磅礴，振奋人心；国学《千字文武术操》刚柔并济，展现中华武术之魂；民乐合奏《龙的传人》旋律悠扬，唤醒民族记忆；歌舞表演《大团圆》《正月十五闹元宵》《好运全都来》等热闹非凡，洋溢着节日的喜悦；粤剧《彩云追月》细腻入微，演绎岭南文化韵味；朗诵《元宵祝福》深情款款，传递温暖与祝福；武术表演《蛇影刀光》则力与美完美融合，令人叹为观止。

文艺汇演落下帷幕，现场气氛依旧热烈。猜灯谜、赏民艺精品、品茶点、赠送书法作品等活动轮番上演，欢声笑语、掌声雷动，交织成一幅和谐美好的节日画卷。参加活动李姨兴奋她表示：“‘民艺闹元宵’活动是今年以来，我参加最开心的一场活动，有精彩表演，有猜灯谜和抽奖领奖品，有竹编、石艺工艺欣赏，还有精美茶点品尝，我要拍下来，发给家人看看。”她边说边兴致勃勃地用手机记录下一个个精彩瞬间，脸上洋溢着幸福的笑容。

该活动让市民群众感受到了传统文化的独特魅力与浓厚年味，体现信宜市将传统文化与现代文明相结合，展现新时代文明实践的文化成果。